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ЧИСЕЛЬНІ МЕТОДИ В ШТУЧНОМУ ІНТЕЛЕКТІ 

Донецький національний університет імені Василя Стуса, м. Вінниця 

Чисельні методи – методи наближеного або точного розв’язування задач 

прикладної математики, які ґрунтуються на побудові послідовності дій над скін-

ченною множиною чисел. Відповідно до основних вимог, чисельні методи мають 

бути стійкими та збіжними. Чисельні методи називають збіжними, якщо резуль-

тати прямують до точного розв’язання задачі за умови прямування параметрів 

чисельних методів до певних граничних значень. Основне питання теорії чисель-

них методів – отримання чисельних методів, які задовольняють вимоги високої 

точності, стійкості та економічності. Отримання чисельних методів, що задоволь-

няють ці вимоги, є складним завданням оптимізації чисельних методів. Статис-

тичне опрацювання експериментальних даних зазвичай ґрунтується на гранич-

них теоремах теорії ймовірностей та обчисленні порівняльних оцінок. 

Однак для підвищення якості оцінок необхідна велика кількість даних, об’єм 

обчислень може виявитися дуже великим. Чисельні методи націлені на скоро-

чення об’єму обчислень за умови збереження якості результатів. До найбільш 

ефективних чисельних методів в цій галузі належать методи, які застосовують 

швидке перетворення Фур’є. Для розв’язання задач апроксимації та обчислення 

функцій різних класів застосовують чисельні методи інтерполювання, наймен-

ших квадратів, ортогоналізації, врівноваження значень, умовної мінімізації тощо. 

Найбільш актуальними є методи кусково-многочленної та раціональної сплайно-

вої апроксимації, а також адаптивної апроксимації та нелінійної за параметром 

апроксимації [1]. 

Стрімкий розвиток інформаційних технологій та обчислювальних процесів 

зумовлює необхідність чіткого розуміння й обґрунтування сучасних напрямів 

науки та техніки. Потужним інструментом прийняття рішень, який має значення 

для прогресивного науково-технічного розвитку держави, є штучний інтелект. 

Вирішення надскладних завдань, пов’язаних із застосуванням технологічних про-

цесів та наукових рішень, напряму залежить від ефективного використання алго-

ритмів та систем штучного інтелекту. 

Проблематика застосування методів та систем штучного інтелекту є новим 

напрямом прикладної науки, який повинен мати ґрунтовну теоретичну деталіза-

цію. Зважаючи на потребу у розвитку інтелектуальних технічних систем, спря-

мованих на розв’язання нескладних виробничих завдань, дослідження методів та 

систем штучного інтелекту є актуальним напрямом наукових узагальнень та по-

шуків. Наукове обґрунтування інноваційних моделей та систем штучного інтелек-

ту пов’язується з дослідженнями Інституту проблем штучного інтелекту Мініс-

терства освіти і науки України та Національної академії наук України, який роз-
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виває теорію і практику інтелектуальних систем та технологій штучного інтелек-

ту [2]. 

Сучасні дослідження демонструють роль систем штучного інтелекту як «драй-

верів цифрової трансформації», що діють як у державному, так і приватному сек-

торі [3]. 

Чисельні методи дають змогу звести розв’язування задачі до виконання скін-

ченного числа арифметичних і логічних дій з числами. Водночас розв’язок визна-

чається як набір чисел, що надалі можуть бути інтерпретовані різним способом 

(наприклад, подані у вигляді таблиць, графіків, анімації тощо). Їх перевагою є 

абсолютна універсальність, бо теоретично вони можуть бути застосовані для 

розв’язання будь-яких задач, добре пристосовані для реалізації на комп’ютері. 

Недоліком є велика трудомісткість під час ручного рахунку, що зазвичай не є 

проблемою, оскільки вони призначені для використання на комп’ютері. Чисельні 

методи є основним апаратом розв’язання математичних задач, а їх значущість 

тільки збільшуватиметься у міру вдосконалення комп’ютерної техніки [4]. 

Складність поставлених завдань і сфера використання інструментів штуч-

ного інтелекту дає змогу стверджувати, що методи штучного інтелекту поєдну-

ють методи аналізу та синтезу, методи обчислювального інтелекту, моделювання 

і прогнозування, методи пошуку рішень та представлення завдань і багато інших. 

Так, під час оцінювання ступеня інтелектуальності на рівні інтуїції ШІ базується 

на методах експертних оцінок та тестування [5]. 

Отже, чисельні методи є важливим інструментом для розв’язання складних 

математичних задач у штучному інтелекті. Вони забезпечують точність, стійкість 

і ефективність обчислень, що дає змогу покращити алгоритми машинного на-

вчання, оптимізації та обробки даних. Розвиток чисельних методів сприяє вдос-

коналенню інтелектуальних систем, розширюючи їх можливості у різних сферах 

науки і техніки. 
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